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Príklad 1. Napíšte pohybovú rovnicu pre lineárny harmonický oscilátor v dvoch rozmeroch s poten-
ciálom
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a vyriešte ju. Ukážte, že v prípade ωx = ωy ide o pohyb po elipse a rozmyslite si, že vo všeobecnom
prípade ide o komplikovaný pohyb.

Príklad 2. Majme silové pole ako na prednáške ~F = (−y, x, 0). Skúste nájsť pre toto pole potenciál
integrovaním a zistite, kde je problém. Vypočítajte pre toto pole ~∇× ~F a ukážte, že nie je potenciálové.

Príklad 3. Majme potenciál v troch rozmeroch v tvare

V (~x) ≡ V (x, y, z) = V (r) , r =
√
x2 + y2 + z2 ,

tj. potenciál, ktorý závisí iba od vzdialenosti od stredu súradnicovej sústavy. Nájdite silu, ktorá pôsobí
na teleso. Rozmyslite si, že jej smer je vždy v smere do alebo zo stredu súradnicovej sústavy.

Príklad 4. Ukážte, že z vyjadrenia x, y v polárnych súradniciach

x = r cos θ , y = r sin θ

dostaneme vzťah pre rýchlosť
~̇x = ṙ r̂ + rθ̇ θ̂ .

a pre zrýchlenie
~̈x = (r̈ − rθ̇2)r̂ + (rθ̈ + 2ṙθ̇)θ̂ .


